



# LA TIERRA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	
Huesca, mes.	2 pesetas
Trimestre	6 »
Semestre	12 »
EXTRANJERO, AÑO	48 »
ANUNCIOS Y COMUNICADOS PRECIOS CONVENCIONALES	

AÑO VII

NUMERO SUELTO DIEZ CENTIMOS

DIARIO DE LA MAÑANA

Redacción y Administración: Mercado, 12

Teléfono 278

NUM. 1.819

## Películas nacionales Sociedad ECOS... "La Tierra,, en Barcelona

### SUGERENCIAS

Fuente de toda riqueza es la Agricultura y a su prosperidad deben de encaminarse los esfuerzos del Estado, que ha concedido autonomía a Diputaciones y Ayuntamientos para que hacia ella orienten su hacer y puedan lograr mayor efecto útil al concretar el problema general condicionándole a las circunstancias de lugar y de tiempo.

Eso busca la Diputación de Segovia, que ha tomado el acuerdo que transcribo a continuación.

«SEGOVIA.—La Comisión permanente de la Diputación provincial ha dispuesto que se incoe y tramite el expediente de expropiación forzosa de unas fincas en el término municipal de Zamarramala, para construir en ellas la proyectada Escuela de Agricultura, que tendrá por objeto la formación de capataces y obreros del ramo.»

De aliento sirve el camino emprendido por algunas de nuestras Corporaciones provinciales, y para estímulo de ellas, para que vean que no van descaminadas, copio, también, lo que viene haciendo Méjico, que siente, como nosotros, la agudización del problema agrario.

«MEJICO.—El Presidente Calles ha aprobado el proyecto para fundar una Escuela de Agricultura en el Estado de Chihuahua, la cual, según los planes trazados por el ingeniero Luis León, secretario de Agricultura, se establecerá en la hacienda de Salices.

El año pasado se inauguraron cuatro Escuelas Agrícolas, en los Estados de Michoacán, Guanajuato, Hidalgo y Durango.

En el curso del año actual, se establecerán de cuatro a seis más, pues la idea del Gobierno es no regatear esfuerzos para la resolución del problema agrario.»

\* \*

Paralelo con el problema de producción ha de ir el de distribución de productos, o sea el de comunicaciones, que es capital en la provincia de Huesca, sobre todo y ante todo el de lograr situarnos en una vía general, que no puede ser otra que la del Cantábrico-Mediterráneo.

Y para que los oscenses vean que por otros sitios están despiertos y no se duermen en laureles ni en promesas, digo lo que hace Palencia, que tiene, con relación a nosotros, situación ventajosísima.

«PALENCIA.—En la última reunión de fuerzas vivas para continuar el estudio de los proyectos ferroviarios, preferentemente el de la línea de Vigo-Irún y Vigo-Barcelona, se leyó una interesantísima Memoria del ingeniero don José Paz, en la que da fórmulas precisas y detalladas para llevar a la realidad este proyecto, dirigiendo los trabajos la Diputación, Ayuntamiento y Cámara de Comercio, cuyas entidades se pondrán al habla con las de las poblaciones interesadas en el asunto, a las que se remitirán copias de la notable y oportuna Memoria del señor Paz, y se darán conferencias por persona competente acerca de las ventajas de dicho trazado.»

Alerta, pues, que si no trabaja nadie, que si no concuerdan sus esfuerzos los que lo hagan, no hay redención.

MIGUEL SANCHEZ DE CASTRO.

### Botonazos

Un anuncio que vale por muchos años de predicación y que reproducimos gratis en gracia a lo que representa, a las ideas que sugiere y a la actuación que supone, tanto en corporaciones como en particulares.

Se saca a concurso la construcción de setenta y cinco casas de las denominadas baratas, con arreglo al proyecto formulado por el arquitecto don Fernando Salvador.

Tanto los planos como el pliego de posiciones, estarán de manifiesto en las oficinas de la Cooperativa durante diez días, a contar desde el 1.º del próximo junio, de siete de la tarde a nueve de la noche.

La Cooperativa se reserva el derecho de elegir la proposición que estime mejor, aunque no fuese la más baja, sin que los demás concursantes tengan derecho a reclamación alguna, y tendrá muy en cuenta el plazo de ejecución de las obras.

Las proposiciones deberán presentarse en las oficinas de

esta Sociedad (bajos del Ayuntamiento) antes del día 20 de junio.

Logroño, 31 de mayo de 1927.—El Presidente, Silvano Herrero.

### Paulino Usón Sesé

ABOGADO  
Lanuz, 13, 1.º (antes San Martín)  
HUESCA

### "Boletín Oficial,"

El de ayer contiene:  
El acuerdo de la Junta de Abastos sobre la baja de la carne.

Autorización de la Junta de Transportes, a don Pedro Basols Calvo, de Sariñena, para implantar un servicio público de viajeros en automóvil entre Sariñena y Fraga por Sena, Villanueva de Sigena, Ontiñena, Chalamera, Ballobar y Velilla de Cinca.

Las bases de concurso para la excavación y construcción de 1.700 metros cúbicos de hormigón en revestimientos para la acequia de la Violada.

Ha sido nombrado profesor auxiliar de Letras de la Normal de Maestros don Mariano Biarge, querido amigo nuestro, al que felicitamos con todo cariño.

— Han sido nombrados maestros interinos de Laspuña y Castillazuelo los jóvenes don Francisco Puertas y don Félix Vallejo.

— A su instancia ha sido trasladada a Burgos la auxiliar de esta Delegación señorita Mercedes García.

— Con la calificación de sobresaliente ha aprobado en Zaragoza el primero y segundo curso de solfeo y primero de piano la encantadora niña osense Angelines Potoc Cereceda.

Reciba nuestra felicitación.

— Regresó de Zaragoza la virtuosa y notable pianista sor Isabel Ezpeleta, religiosa dominica.

— De su rápido viaje a Zaragoza regresó el prestigioso comerciante don Lorenzo Araus.

— Saludamos ayer a nuestros considerados amigos don Saturnino Ferrer y don Benito Cavello, de Sena.

— También estrechamos la mano de don José Barduzal, de Grañén.

— Estuvo entre nosotros el competente secretario de Tardeña don Angel López.

Un vecino de Burdeos había sido amenazado por el Fisco con el embargo de sus bienes, porque debía la contribución del último año. El agente de apremio penetró en la casa de dicho vecino, y declaró que iba a embargarle todo lo que la ley le permitía.

Realizó un inventario previo; sentóse luego a una mesa y levantó acta de los efectos embargados.

En dicha acta figura el siguiente párrafo:

"He embargado y puesto bajo la autoridad de la justicia los objetos que siguen:

En una cocina, una mesa, un juego de cacerolas, cuatro planchas de hierro, una docena de platos, un caldero, un arca de guardar el pan. En un comedor, una mesa, seis sillas, un repostero, cuatro cuadros. En una alcoba, seis niños de corta edad,...

Al ser invitado el vecino para firmar el acta enteróse, con la natural sorpresa, de que le habían embargado sus seis hijos; pero lejos de oponerse felicitó calorosamente al agente de apremio, y le dijo que se quedaría con los hijos en concepto de depósito, y que todas las semanas pasaría la cuenta de la alimentación, alojamiento, limpieza, etc., de los pequeños al delegado de Hacienda del cantón.

Es la primera vez en Francia que han sido considerados los niños como materia embargable.

— ¿Ha visto usted al doctor?  
— Vengo de su casa.  
— ¿Ha dado con lo que usted tenía?  
— Casi, casi, porque me ha pedido cinco duros y sólo tenía seis.

### OLIMPIA

El domingo próximo

### Su hermana de París

por  
CONSTANCE TALMADGE  
y  
RONALD COLMAN

### Sociedad Oscense de Cultura

Concierto aplazado

Por indisposición de la pianista señora Etayo, se suspende el concierto anunciado para esta tarde en el Teatro Odeón.

El concierto se dará probablemente el sábado, en cuyo caso se anunciará con la oportunidad debida para conocimiento de los socios.

FRANCISCO FRANCOY PALACIN  
ABOGADO-PROCURADOR  
Coso Mito, 86, 1.º—Teléfono 277—Huesca

LA TIERRA  
SE VENDE EN BARCELONA,  
KIOSCO DE AGUSTIN, EN  
LA RAMBLA, FRENTE A LA  
CALLE CONDE ASALTO

### Heridas-Ulceras-Rozaduras

Curan en 24 horas

### Cicatrizante Velox

Mejor que el yodo y el sublimado

**Contabilidad** Clases eminentemente prácticas con ejercicios diarios de los sistemas de Partida doble y Logismográfico.

CALCULO MERCANTIL ARITMETICA  
ANALISIS GRAMATICAL ORTOGRAFIA  
MATEMATICAS GENERALES

Problemas y ejercicios todos los días

ELIAS MONTES Vega-Armijo, 5, 3.º HUESCA

### IV Congreso Nacional de Riegos

#### Final de la tercera sesión

A las cinco de ayer tarde, se reanudó la sesión, la cual terminó con un elocuente discurso del delegado oficial de Portugal, don Mario Fortes, manifestando que el Gobierno portugués creyó necesario asistir al IV Congreso de Riegos, ya que los ríos del Duero, Tajo y Guadiana, atraviesan los dos Estados, por lo que esta representación—dijo el señor Fortes—portuguesa, presenta la siguiente proposición.

«La representación portuguesa formula ante el Congreso la aspiración de la creación de una legislación que promueva la constitución de Confederaciones Hidrográficas Internacionales, para el aprovechamiento integrado de las cuencas hidrográficas de los ríos comunes a las dos naciones.»

#### El cultivo de algodón

La Comisaría Algodonera, que también forma parte de los debates del Congreso, se ha puesto de acuerdo, durante su estancia en Barcelona, con los elementos textiles de Cataluña, cambiando impresiones sobre este interesantísimo asunto, que por desgracia atraviesa una crisis aguda.

#### CUARTA SESION

A las diez y cuarto de hoy se constituyó la Mesa en el Palacio de Arte Moderno de la Exposición, presidiendo don Valeriano Perier, ingeniero de Caminos y presidente del Consejo de Obras públicas. Ocuparon asiento junto al presidente, don José Huesca, presidente de la Cámara Agrícola de Sevilla, y don José Aixelá, ingeniero de Caminos y director de las obras del puerto.

Actuaron de secretarios, don Carmelo Benaiges y don José Ignacio Mirabet.

Disertó don Enrique Alcaraz Martínez, sobre el tema: «Desarrollo progresivo de los cultivos en los nuevos regadíos, relacionado con los avances de la colonización.»

Previas algunas observaciones a la totalidad, de los señores González de Quijano, Gollerichs, Garrido, barón de Abella, Elorrieta y Huesca, se aprobaron las conclusiones después de un ligero debate, en el cual intervinieron los señores Benaiges, Burgaleta, Alcaraz, Via, Latorre, Zurita, Aguiló, Regasol, Garrido, de la Riva, Aranz y Carrión, levantándose la sesión a la una de la tarde.

#### Excursión

A las cinco de la tarde, noventa congresistas, en automóviles, fueron a visitar la presa del Canal de la Derecha del Llobregat, en San Vicens dels Horts, y la Riconda de don Bertrand y Serra en el Prat del Llobregat.

LUIS VILLACAMPA.

### En el Mercado de Abastos Inauguración de una fuente

El Ayuntamiento, conocedor de la necesidad que sentía el Mercado de Abastos de una fuente de agua potable corriente, ha llevado a cabo esta mejora, que ha sido acogida con gran entusiasmo por parte de las vendedoras.

La inauguración que se verificó ayer revistió caracteres de acontecimiento.

Por iniciativa de las vendedoras se adornó la fuente con profusión de flores y las simpáticas y garridas mujeres que con su trabajo honrado ganan en el Mercado el diario sustento, se obsequiaron a sí mismas con pasteles y buen vino.

No hubo discursos ni brindis; pero sí una gran manifestación de entusiasmo y de alegría y no pocos vivas al alcalde, que no pareció por el «lugar del suceso», temeroso de que la explosión de gratitud tuviera otras consecuencias. ¡Cualquiera se atreva con tantas mujeres, aunque sea para recibir ovaciones!

Felicitamos al digno alcalde por la mejora introducida y a las vendedoras del Mercado por la ventaja enorme que para ellas supone el disponer en todo instante de tan preciado elemento.

### Llegada de periodistas

Como ya anunciamos, hoy llegarán a esta capital los distinguidos y notables periodistas, representantes del importante diario «La Nación», señores don Tomás Borrás, don Leoncio Delgado Barreto y un fotógrafo, quienes hacen el recorrido por España en automóvil.

Su itinerario de hoy es: Peraltila, Ponzano, Lascellas, Angüés, Bellillas, Siétamo, Tierz y Huesca.

Anticipamos nuestra afectuosa bienvenida a tan distinguidos viajeros.

#### UN TELEGRAMA

### Expresión de gratitud

Nuestro celoso alcalde don Vicente Campo dirigió ayer el siguiente telegrama al alcalde de Pau:

Al regreso de ese encantador país, llenos de satisfacciones y sintiendo gratitud suprema, saludo en V. S. a la ciudad que se honra con tenerle de alcalde e interpreto el sentir público, diciendo ¡Viva Francia!—Alcalde de Huesca, Vicente Campo.

### Episcopales

El martes, día 7, a las seis de la tarde, administrará el ilustrísimo señor obispo en la parroquia de San Lorenzo el Sacramento de la Confirmación.

Se publica a las familias de los confirmandos pasen a recoger, lo antes posible, la correspondiente papeleta a sus respectivas parroquias.

Este número ha sido visado por la censura

CLINICA DENTAL  
DR. PELLICER  
MEDICO-ODONTOLOGO  
CONSULTA DIARIA DE 9 A 1 Y DE 3 A 7  
Vega-Armijo, 5, 1.º Teléfono núm. 29 HUESCA

¡Labradores! Nueva rebaja de precios sensacional

SISAL TAN BUENO COMO EL MEJOR, POR FARDOS DE SEIS OVILOS Y 25 KILOS, A 50 PESETAS.—GRASAS, HERRAMIENTAS, PIEZAS DE RECAMBIO PARA TODAS LAS SEGADORAS.—PRECIOS SIN COMPARACION : : : : : PETENCIA, BARATURA, CALIDAD INMEJORABLE : : : : :

Andrés Agustín Coso Bajo, 104.—Teléfono, 314 (Plaza de Santo Domingo) HUESCA

# Información de provincias y del Extranjero

(Conferencias telefónicas y telegráficas de nuestros corresponsales)

Para el establecimiento de la Ciudad Universitaria

## El general Primo de Rivera, en un artículo, se ocupa del problema social de España

Se ha reunido, presidiendo el Rey, la Junta del Patronato de la Ciudad Universitaria. El problema hullero de Asturias. Nueva York se prepara para recibir a Lindbergh. Un accidente en Cuatro Vientos. Informaciones de Marruecos y extranjero

**Para la Ciudad Universitaria**  
MADRID, 1.—Bajo la presidencia del Rey se ha reunido en Palacio, celebrando la segunda sesión, la Junta del Patronato de la Ciudad Universitaria.

A la salida el ministro de Instrucción Pública ha dicho a los periodistas que los señores que integran esa Junta se muestran encantados de la forma en que el Rey se ocupa de este importante asunto.

Ha añadido que habían adoptado varios acuerdos importantes, designándose ponencias y comisiones. Se acordó asimismo adquirir el solar de San Bernardino y otros lindantes para el establecimiento de la Ciudad Universitaria.

Se designó una Comisión para que gestione el traslado del Tiro Nacional y del Asilo de María Cristina, con objeto de destinar esos terrenos al mismo fin.

**En el Supremo de Guerra**

En el Supremo de Guerra y Marina se ha visto la causa instruida contra el recluta Victoriano Martínez Retana, que involuntariamente mató a su compañero Juan Ayala.

El Consejo ordinario absolvió al procesado. Hoy pide el fiscal la pena de seis meses de prisión y 2.000 pesetas de indemnización a la familia de la víctima.

**El problema hullero**

«La Nación» publica un artículo del general Primo de Rivera ocupándose del problema social en España, especialmente del hullero, planteado en Asturias.

Agradece el marqués de Estella la colaboración que los obreros prestan al Gobierno.

En el ministerio de la Guerra se han reunido esta tarde el presidente del Consejo, el ministro de Fomento y el presidente del Comité del Combustible, general Hermosa.

Han tratado del problema hullero de Asturias.

**Sánchez Guerra no ha estado en Palacio**

Un periódico madrileño ha dado hoy la noticia de que el señor Sánchez Guerra había estado en Palacio.

El expresidente del Consejo ha desmentido la noticia, diciendo que lo hacía en honor de la verdad.

**Accidente desgraciado**

Esta mañana se hallaba en el campamento de Carabanchel realizando prácticas de tiro el regimiento de Saboya.

Los soldados Felipe Chacón y Tomás García han sido víctimas de un accidente. Estando cargando un mortero ha estallado el proyectil, hiriéndolos gravísimamente.

Han sido conducidos al Hospital.

**Una medalla de oro para el Soberano**

Por conducto del embajador de Francia y el ministro del Comercio francés, Su Majestad el Rey ha recibido una hermosa medalla de oro que el Gobierno de la vecina República le ofrece con motivo de la Exposición del Lujo.

En el anverso está representada de perfil y en relieve la figura alegórica de la República y se lee «República Francesa».

En el reverso, rodeando un emblema de palmas, hay las siguientes inscripciones: «Exposición Francesa en Madrid.—Su Majestad Alfonso XIII, Rey de España, inauguró la Exposición el 21 de Mayo de 1927».

Es autor de la medalla el artista A. Rivet.

**La cuota militar**

Por Real orden circular de Guerra se ha resuelto que a los efectos de reducción de cuota que establece el artículo 403 del vigente reglamento de reclutamiento para los funcionarios públicos, se considere a los carteos urbanos como empleados del Estado, siendo la voluntad de Su Majestad que esta disposición se aplique desde el alistamiento de 1926.

**El importe del «Churrucá» y «Alcalá Gallano»**

El informe de la adquisición de los dos barcos españoles comprados por el Gobierno de la Argentina, asciende a 33 millones de pesetas.

**Los asuntos tributarios de Marruecos**

El director general de Marruecos y Colonias ha continuado sus conferencias con el director de asuntos tributarios de nuestra zona del protectorado sobre la reglamentación de los impuestos y sobre patentes que han de implantarse en la mencionada zona.

A dichas conferencias han asistido los secretarios y jefes de sección civil de asuntos de Marruecos y de contabilidad de la mencionada Dirección.

**De la Cámara de Comercio**

Ha celebrado sesión la Cámara de la Industria bajo la presidencia del señor Vallejo.

En la reunión se dió cuenta de haber tomado posesión del cargo de vocales propietarios y suplentes en la sección sexta del Consejo de la Economía Nacional los señores conde de Caralt y don José Antonio de Artigas, designados por las Cámaras de Barcelona y Madrid, respectivamente.

Se aprobó la instancia dirigida al ministro de la Gobernación pidiendo que se modifique la ley de saneamiento y mejoras interiores en las grandes poblaciones, en cuanto afecta a las indemnizaciones debidas a los industriales y comerciantes que resulten expropiados.

Conoció el pleno los trabajos de estadística que viene realizando la Cámara para la organización del censo industrial de la provincia.

**Obsequio al equipo portugués de fútbol**

En el restaurant de La Bombilla se ha ofrecido hoy una paella a los jugadores del equipo nacional portugués, que el domingo contendieron con el equipo B español.

A los postres hicieron uso de la palabra el presidente de la Federación del Centro, señor Santacruz, que ofreció el agasajo.

Contestó muy afectuosamente el delegado de la Unión Portuguesa de Fútbol, señor Duarte.

También hablaron el capitán del equipo portugués, Veira, y del español, Oscar.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos.

**Cooperativa de Funcionarios «La Oscense»**

San Salvador, 12 al 18

Arroz paella, saquetes de kilo, a 1'15; saquetes de dos kilos, a 2'25; tocino, kilo, a 3'25; idem magroso, kilo, a 4.

## La futura Asamblea Nacional

Aun cuando en nuestra información de ayer, dimos amplia cuenta de la nota facilitada por el Gobierno, sobre la Asamblea Nacional, publicamos hoy integra la referida nota, dada la importancia del asunto de que se trata.

Dice así:

«No parece preciso, después del discurso de Medina del Campo y de la nota oficiosa del Consejo de ministros de ayer, y su ampliación, aclarar más el concepto que el presidente del gobierno y éste tienen sobre lo que ha de ser la futura Asamblea, pero puesto que así lo desean algunos periódicos, y el asunto es de natural interés para la opinión pública, el gobierno no tiene inconveniente, una vez recaído el asunto sobre el particular, modificable acaso en detalles, en ampliar lo necesario para satisfacer la pública curiosidad.

La próxima Asamblea tendrá mero carácter consultivo, pero con la facultad de iniciativa dentro del número de asuntos que se le encomienden. Los miembros serán designados de Real orden, sujetándose al cuadro que señalen la representación a que deban responder. El número de asambleístas será, aproximadamente de unos 300, que se organizarán en secciones o comisiones a las que corresponderá el peso de la labor a desarrollar y solamente un día por semana, normalmente, se ofrecerán a conocimiento y discusión del pleno.

Las discusiones de éste serán públicas, habiendo tribunas para el público y la prensa, sin que esto quiera decir que ha de ser difundible por la publicidad cuanto allí se trate o se diga para conocimiento e información exclusiva de los asambleístas.

Serán funciones de la Asamblea la preparación e informe de las leyes que el Gobierno le encomiende o le someta; el examen e informe de los presupuestos y de los créditos en suspenso de carácter dudoso por vicisitudes de criterio que han influido en su tramitación; investigación administrativa de los dos últimos lustros, no sólo para deducir responsabilidad de personales que depuren los tribunales, sino para proponer la reorganización de la máquina burocrática de modo que sea económica y eficaz.

La misión más importante que a la Asamblea se le encomienda es presentar un proyecto de Constitución del Estado y el de la ley electoral, que servirá para la elección del primer organismo de carácter parlamentario, a cuya aprobación se presenten los proyectos de la Constitución y todos los demás preparados por la Asamblea y aceptados por el gobierno, que constituirá un verdadero programa articulado cuando éste se presente en las primeras elecciones, con otros programas que, con toda libertad podrán exponer otros sectores o las agrupaciones políticas.

El sistema electoral no está aún previsto, pero responderá a la verdad de que todos los ciudadanos, mujeres y hombres, de capacidad reconocida por la ley que se dicte, puedan emitir el voto con absoluta libertad e independen-

cia, pues toda coacción, compra o fraude de votos se castigará severamente. No habrá previas elecciones municipales ni provinciales, pues elegidos sino en la forma que prescriba la futura Constitución y cuando ya funcione el primer Parlamento.

Después de mucho meditar, los hombres que componen el Gobierno y otros muchos con quienes el marqués de Estella ha cambiado impresiones, no encuentran medio mejor para establecer una legalidad que no comprometa la obra que reciba, que al parecer, es hasta ahora tan bien estimada por la mayoría de la nación.

Bien se comprende que el gobierno no es el llamado—sin abandono de otros quehaceres y obligaciones—a preparar esta labor, que no obstante, orientará y dirigirá.

Y bien se comprende también que si el sistema no satisface a los que no comprenden otro, que lo de volver al punto inicial o sea, la nefasta legalidad anterior a Septiembre de 1923, que con tanta corrupción y daño fué compatible, abre un cauce para que en las primeras elecciones o en otras se recoja la verdadera voluntad de la España consien-

## OLIMPIA

El domingo próximo  
Su hermana de París  
por  
CONSTANCE TALMADGE  
y  
RONALD COLMAN

te, que es de suponer que no será sino la de que España siga de modo normal y científico, políticamente la marcha salvadora que emprendió hace 40 meses y que cada día se ve consagrada por el éxito.

Cuando el país quiera otra cosa, ya lo dirá claramente, pero es muy altivo para pedirlo, sólo por el afán de imitar servilmente a otros pueblos que por vivir luchan denodadamente contra sus instituciones gastadas y corrompidas de que se adueñaron unas minorías acaudales que, a su modo, ejercen tiranía feroz, y que, desde luego, no son representación de la civilización cristiana ni de las civilizaciones occidentales que a toda costa precisa salvar si se quiere evitar al mundo días de luto y de vergüenza que, por su extensión darían carácter de mero episodio histórico a lo ocurrido en Rusia en los últimos diez años.

La Providencia ha rodeado a España de circunstancias que la permiten salvarse a tiempo sin haber llegado al estado de descomposición que hacía temer el quinquenio anterior a 1923.

Ningún obstáculo serio encuentra en su camino. Elemental deber es, pues, de la presente generación reparar los males que se legaron las anteriores.

Por esto, nuestra obra es de fe, es de juventud y también es de belleza, ya que la mujer española la asiste con los mayores entusiasmos.

## Información de Marruecos

Nuestras tropas castigan a las cabilas insumisas. La hija del escritor Max Nordau : : : : :

LARACHE.—Las negociaciones entabladas entre las cabilas reacias a la sumisión al Majzen no han dado resultado satisfactorio ni las llevadas a cabo en la mañana de ayer entre los principales jefes disidentes y los interventores franceses.

Por tal motivo el mando planea en los alrededores de Fez para castigar a los insumisos disconformes, comenzando con un ataque por el macizo de Beni Maui y por diversos puntos en donde se señalan grupos de rebeldes.

Varias columnas al mando del general Peitin se situaron en las alturas dominantes de Bu Zoulma, ocupadas gracias a los trabajos políticos llevados a cabo con feliz éxito.

Fuerzas de regulares apoyadas por la artillería coronaron las crestas de Bu Mayata, después de un combate que puso en fuga a trescientos disidentes, teniendo los franceses dos muertos y seis heridos.

Una columna, al mando del coronel Huot, ocupó una colina donde se resistían los enemigos bien parapetados, haciéndoles quin parados, cooperando eficazmente la aviación, obteniendo resultados satisfactorios.

Notician que la columna española que manda el comandante Capez, cerca del zoco Telaza de Beni Ahmed, tendrá probable contacto con las fuerzas francesas.

Ha llegado a Casablanca la hija del célebre escritor Max Nordau, tributándosele un ceriosísimo recibimiento.

**Avances de las tropas francesas y españolas**

TETUAN.—De acuerdo los mandos franceses y español han realizado avances simultáneos a lo largo de las fronteras, constituyendo este movimiento un éxito, pues las tropas operantes, hábilmente dirigidas, desbarataron la resistencia que había parado el enemigo.

Los generales Chambrun y Sanjurjo dispusieron que una columna de las tropas francesas del sector de Uazon avanzara desde Kaulech hasta ocupar las alturas inmediatas al Yebel Aserdoum.

Paralelamente el teniente coronel Capez que vivaqueaba en Ankud se dirigió a ocupar el zoco de Telata, de Beni Ahmed, importante centro de contracción de la región.

La columna francesa, que iba auxiliada por nuestra aviación, tuvo escasa resistencia y consiguió apoderarse del objetivo que era Beni Hauia, donde quedó vivaqueando.

Las tropas de Capez llevaban de reserva la columna del coronel Mola.

El enemigo se había situado en el límite de la frontera para descargar los golpes donde creyera más favorable ocasión.

Sin embargo, ante los movimientos envolventes de las fuerzas hispanofrancesas, hubo de desistir de toda resistencia, disgregándose rápidamente en pequeños grupos, dejando libre el terreno de avance.

La columna Capez estableció enlace óptico entre Tuaritia y montes de Xauen, siendo el primer despacho un cariñoso saludo para la oficialidad de la columna de Xauen, que contestó con otro vibrante y admirativo para aquel jefe, felicitándole por su labor.

La escuadrilla de sexqui-planos cooperó al movimiento de la columna francesa y la Napier reconoció el frente a la columna de Mola y arrojó correspondencia al cuartel general.

## Extranjero

El Municipio de Nueva York en honor de Lindbergh : : : : :  
NUEVA YORK.—La Municipalidad ha decidido engala-

nar de un modo fantástico y nunca visto, por medi ode bombillas eléctricas la avenida de Washington hasta la calle Sexta, por donde debe desfilarse la comitiva de la recepción de Lindbergh.

**Siguen los preparativos**

NUEVA YORK.—La ciudad de Nueva York ha comenzado a preparar una recepción formidable al aviador Lindbergh.

Todos los diarios se preguntan con qué ceremonia podrá acogerse al joven aviador.

Apenas desembarcado del buque de guerra que debe conducirle a los Estados Unidos, Lindbergh se dirigirá, en compañía de la multitud al Ayuntamiento de Nueva York, en donde se pronunciarán numerosos discursos de bienvenida.

Por la tarde será llevado al Central Park, en donde el gobierno del Estado de Nueva York le saludará por boca de su presidente Smith.

Las escuelas cerrarán sus puertas para permitir a los escolares que aclamen al triunfador.

Por la noche, un escuadrilla de aeroplanos volará sobre la ciudad. Cada aeroplano estará provisto de innumerables bombillas eléctricas y formarán entre ellos dos leyendas: «Bienvenida a Lindbergh», y «América saluda a su valiente hijo».

Será compuesto un himno popular para la recepción.

**Lindbergh irá de Nueva York a San Francisco**

NUEVA YORK.—El aviador Lindbergh, a su regreso a Norteamérica realizará un vuelo de transporte entre Nueva York y San Francisco.

Si el vuelo da buenos resultados, constituirá una compañía, de la cual Lindbergh será nombrado director.

**El jubileo del cardenal Casparri**

ROMA.—En la basílica de San Lorenzo de Lucina, de la que es titular el cardenal Casparri, éste ha entonado un Te Deum en acción de gracias con motivo de su jubileo sacerdotal. Han asistido cardenales, diplomáticos, la corte de pontífices y enorme muchedumbre de fieles.

Anoche el embajador del Brasil, decano del cuerpo diplomático acreditado cerca de la Santa Sede, ofreció un banquete en honor del cardenal Casparri.

**Las leyes tiránicas de Méjico**

NUEVA YORK.—Un telegrama de Méjico da los siguientes detalles sobre una tragedia ocurrida en Méjico. Unos novios y todo su cortejo han sido pasados por las armas, de conformidad con las leyes tiránicas reinantes en el país.

Los espías comunicaron que un cura llamado Soín iba a dar la bendición matrimonial a una pareja. Fueron en seguida enviados soldados que se apoderaron de su persona.

La novia, señorita Pérez Cuellas, y el novio señor Valnivia, fueron igualmente hechos prisioneros por los soldados, y ejecutados inmediatamente, sin piedad alguna.

Los cuerpos de estos desgraciados fueron expuestos en la plaza pública, con un cartel advirtiéndolo a los habitantes que la ejecución había tenido lugar porque las víctimas habían violado las leyes religiosas del Gobierno.

**El match Harry Wills-Paulino**

NUEVA YORK.—La Comisión de atletismo ha aprobado el próximo match entre Harry Wills y Paulino, que bajo la organización del «promotor» Fugazy se celebrará en los Polo Grounds, el 29 de Junio.

El «promotor» rival Tex Rickard ha intentado obtener la anulación del proyectado match, basándose en que tenía un contrato firmado por Jack Delaney para luchar con Paulino, pero la Comisión ha rechazado sus protestas.

EN SAN LORENZO

**Tradiciones oscenses**

No hay cosa alguna que no conmueva tanto al corazón del hombre oscense como cuanto diga relación, veneración, culto y engrandecimiento de nuestro periclitado y excelso Patrón, hermano primogénito en la fe, custodio y protector de esta ciudad y comarca, gloria y blasón del cristianismo, de fama y nombradía mundial, el invicto mártir San Lorenzo.

En una magnífica iglesia y hoy hermosa Basílica, recibe con la veneración de todos sus hijos, que son los oscenses todos, las pruebas más inequívocas de su amor inquebrantable y de su perdurable recuerdo. Apenas hay familia que, al desaparecer uno de sus deudos del seno del hogar, no hegan celebrar Misas en el Oratorio, al Santo Conseguido, el primer viernes después de la muerte del ser querido.

A perpetuar devoción tan singular y tan enriquecida se debe la magnífica y espléndida fundación con que los testamentarios de una señora distinguida por su piedad y amor a las tradiciones genuinamente oscenses han llevado a cabo previa la aceptación y aprobación del ilustrísimo señor obispo y a perpetuidad, la consoladora y piadosa devoción de los maritirios de San Lorenzo. Dispone la fundación de referencia que los diez viernes anteriores a la festividad del excelso Patrón de la ciudad y diócesis se celebre una Misa con cánticos y ejercicio devoto, que sirviendo de preparación espiritual para conmemorar debidamente tan señalada fecha, pueda el pueblo conocer por la meditación de los principales maritirios del distinguido diácono y valiente confesor, el patente ejemplo que de constancia y valor legó nuestro hermano mayor, nuestro guía y el mayor ornamento de nuestro pueblo.

Suponemos con fundamento que el reverendo cura y Capitán de San Lorenzo, a cuyo celo y bien probado interés corre el que no decaiga la brillantez de los cultos a San Lorenzo tributados, dará esplendidez a los mismos, contando como cuenta para ello con las hojitas a este objeto conpuestes por un sacerdote entusiasta y benemérito que hasta hace poco tiempo perteneció a esta diócesis, recordando a la vez el tesón, la devoción sincera y el deseo nunca bastante ponderado del engrandecimiento de las tradiciones y devociones genuinamente oscenses, demostrado muchas veces en vida y perpetuado para después de su muerte, por aquella señora a que en principio de este escrito me referí y que se llamó doña María Guiral, viuda de Martínez.

UN OSCENSE.

**Junta Provincial de Protección a la Infancia**

Servicios prestados durante el mes de Mayo de 1927:

Niños ingresados, 5; niños dados de alta, 3; niños asistidos: en lactancia materna, 7; en lactancia mixta, 25; en lactancia artificial, 7; en lactancia mercenaria, 1; varones, 14; hembras, 26. Total, 40. Días de consulta, 4; pesadas de niños, 137; litros de leche de vaca servidos gratuitamente, 409; biberones servidos gratuitamente, 3.159; análisis de leche, 1; faltas a la consulta por enfermedad, 16. Huesca, 1 de Junio de 1927. El director, Lorenzo Loste.

**Funeraria Moderna**

La única que construye arcos en todos los estilos en maderas caoba, roble, nogal, ébano, etcétera, tapizadas en su interior, con doble tapa de cristal.

Desde 40 pesetas, hasta la de más lujo, que no excede de 500 pesetas

Especialidad en arcos estilo Gótico, Imperio y Español.

Talleres de Manuel Sorrosal, Sancho Abarca, 10

**Ayuntamiento de Huesca**

Suscripción abierta para recaudar fondos con destino a la construcción de la Ciudad Universitaria. Los donativos pueden entregarse en la Depositaria municipal y en la oficina de información pública, sita en los porches de la calle de Vega Armijo.

Don Luis García, 0'25; José María San Agustín Mur, 0'25; Ildefonso San Agustín Mur, 0'25; Angel Perlotés y señora, 0'50; Bernardino López, 0'50; Joaquín Lalaguna, 0'25; Luis Lalaguna, 0'25; María Bandrés, 0'25; Antonio Lacasa, 0'25; Román Ara y familia, 1; Francisco Sauras, 0'25; Leonor Fuertes, 0'25; Isidro Rico, 0'25; Teodoro Ramón, 0'25; Senén Sancerni, 0'25; Lorenzo Latapia, 0'25; Adolfo Vidal, 0'25; Francisco Morte, 0'25; R. Zaballós, 0'25; Constantino Lavía, 0'25; Nicolás Novales, 0'25; Angel Roger, 0'25; Matías Jalle Vivas, 0'25; Eugenio Guillén, 0'25; Gaudencio Anoro Nasarre, 0'25; Félix Vallejo, 0'25; Domingo Lasoosa, 0'50; Patricio Abad, 0'25; Francisco Ponce, 0'50; Raimundo, Leoncio y Aurora Vilas, 5; Juan Salvat, 0'25; Antonio Soler, 0'25; Agustín Soler, 0'25; Tomás Lanuza, 0'25; Cándido Ferrer, 0'25; Joaquín Fondevila, 0'25; Juan Bestard, 0'25; Cruz Aznar de Oliván, 0'25; Domingo Izaguirre, 0'25; Pedro Fuyola, 0'25; José Puy Costa, 0'25; Lorenzo Pisa, 0'25; Pedro Baldús, 0'25; Joaquín Andreu, 0'25; Aniceto Gil, 0'25; Ramón Coarasa, 0'25; Santiago Villanúa López, 0'25; Juan Pérez Solana, 0'25; Hilario Calvo, 0'25; Jaime Pastor, 0'50; José Martínez, 0'25; Rosario Martínez, 0'25; Emilio Buisán, 0'25; Manuella Fenero, 0'25; Julio Vizcarra, 0'25; Joaquín Monsec, 0'25; Pascual Viñuales Broto, 0'25; Consuelo Fenero de Buisán, 0'25; Ramón Lacambre, 0'25; y Leonor Lacambre, 0'25. (Se continuará).

**Sucesos**

**Muerte violenta de un joven**

En Linás de Broto, según comunica la benemérita de Broto, ha ocurrido un sensible accidente, del que ha resultado víctima el joven de 14 años, Antonio Samper Otal.

El padre de éste, llamado Antonio, le ordenó que marchara al campo para apacentar un mulo. Así lo hizo el muchacho, dirigiéndose a un campo sito en la partida denominada «Rey de Fuscas». Al regresar a su casa montó sobre el mulo y para mayor comodidad se ató el extremo de la brida al brazo derecho. Asustada la caballería derribó al jinete, arrastrándolo más de un kilómetro. El vecino Pedro Allué detuvo al mulo en la entrada del pueblo y pudo comprobar que el infeliz muchacho había muerto.

El médico certificó la defunción por fractura completa de la base del cráneo.

El Juzgado interviene en el asunto.

**Juicios de revisión**

Comparecerán mañana ante la Comisión mixta, Albelda, Alcampel, Alins del Monte, Almunia de San Juan y Azanuy. El día 4, Baells, Baldellou, Binéfar, Calasanz y Camporrells.

**Ford.—1.000 pesetas**

Carrocería torpedo, motor recién reparado, a toda prueba. Razón, cochera de Broto Hermanos, Huesca.

**LA TIERRA en los pueblos**

**IBIECA**

**Visita Pastoral**

Desde que oficialmente se supo la fecha para la Visita Pastoral, cundió el entusiasmo entre los honrados habitantes de este religioso pueblo, esmerándose todos sin distinción de clases ni de edades para recibir dignamente a nuestro Ilmo. Prelado Padre Colom, quien fué nuestro huésped por breves horas.

A la hora señalada descendió del auto, en el primer arco confectionado con mucho gusto por los vecinos del Barrio Bajo; siendo saludado por autoridades, clero y vecinos del pueblo, comenzando desde aquí los vivas y aclamaciones que no cesan hasta llegar a la iglesia; en marcha triunfal y rodeado por los feligreses de este pueblo, se dirige al Templo parroquial pasando bajo los arcos del Barrio Alto, confectionados en blanco y en menos de una hora; el del Barrio de Matías, adornado con antiguos y valiosos mantones de Manila, y llegando al pórtico de la iglesia, cuyas paredes, revestidas de columnas en forma de follaje, semejaban una bonita marquetería de la cual se destacaban dos entrelazados de follaje y rosas que se dirigían hacia la casa Abadía sostenidos por hermosos cipreses que permitían ondulaciones dando un aspecto de paseo.

En el segundo arco esperaba la señora Maestra, al frente de los niños de la escuela, que ofrecieron ramos a S. S. I., quien oyó con sumo gusto los discursitos de las niñas Sara Esteban y María Tisner.

Una vez en el Templo, dirigió su cálida palabra a sus feligreses que los exhortaba al cumplimiento de los deberes religiosos como único medio de conseguir la paz de la conciencia; seguidamente administró el Sacramento de la Confirmación a cuarenta niños de ambos sexos que fueron obsequiados por S. S. I. con bonitas medallas, siendo padrinos del acto la señorita Teresa Torres y don José Bescos.

Los señores de Torres, con la proverbial galantería que les caracteriza, agasajaron con un espléndido y abundante banquete a S. S. I. y demás acompañantes; confectionado por las señoras de la casa y con arreglo al siguiente menú:

Entremeses variados, trufados, consomé, merluza con salsa mayonesa, huevos a la «Vesamil»; capones rellenos, ternasco asado; postres, flan, tortas, pastas, frutas variadas; pasteles, champán, café, licores y habanos.

Durante la comida saboreamos varios y exquisitos vinos marca Torres.

A la mesa acompañaron a

**Todas las FIEBRES PELIGROSAS**

Tifus, Grippe, Escarlatina, Sarampión, Viruela, Erisipela, Fiebre puerperal.

Se curan en algunos días, con frecuencia en algunas horas, por la

**BOISSON BLANCHE**

del abate MAGNAT

DEPÓSITO GENERAL:

F. GARCÍA GUZMÁN

FARMACÉUTICO

P. Santa Catalina, 4

VALENCIA



**LA TIERRA en los pueblos**

**IBIECA**

S. S. I., don José Torres, doña María Puyuelo, doña Agustina Lacadena, dueños de la casa; don Estanislao Tricas; don Justo Liesa, don Antonio Torres, don Bartolomé Ascaso, don Bienvenido Casbas, doña Leonor Vicente, señorita Josefina Bescos, los simpáticos y hermosos niños Francisco y José M. Torres, ambos padrinos y el señor párroco. No hubo brindis, pero sí conversación amena y provechosa sobre Agricultura de cuyos conocimientos hicieron gala de erudición S. S. I. y el señor Torres.

A los postres, que como la comida eran abundantes y propios de las bodas de Camacho, tomaron asiento en la mesa la señora Maestra y dignas autoridades del pueblo.

Dadas las gracias a la familia Torres por sus obsequios y entre vítores y aclamaciones se dirigió S. S. I. al pueblo de Esquedas a continuar la Santa Visita.

Que Dios pague a nuestro prelado los desvelos y fatigas que se toma en bien de la Diócesis de Huesca!

El corresponsal.

**DELINEANTES Del Catastro Rústico DIEZ PLAZAS**

PREPARACION: Padre Huesca, 2, 2.

**RELIGIOSAS**

**Santos de hoy**

San Marcelino, San Pedro, San Nicolás y San Eugenio.

**Cultos del día**

Las misas conventuales, a las nueve y cuarto.

La Hora Santa se aplicará en sufragio de don Pedro Artero y María Nogués.

Continúan en la Compañía y San Pedro los cultos al Sagrado Corazón de Jesús.

El viernes próximo, día 3, dará comienzo en la Basílica Real y Parroquial de San Lorenzo la devoción de «Los diez viernes de San Lorenzo».

En todos ellos habrá Misa de Comunión, a las ocho; meditación de los diez principales tormentos de tan invicto mártir y motetes cantados por la Capilla de la Catedral.

**LA SALUD POR LOS BANOS DE SOL**

POR EL DR. LACAUSTRA

Es un libro sencillo y claro de vulgarización, en el que se dan a conocer las maravillas del baño solar con toda clase de consejos y reglas prácticas para aprovecharse al máximo de sus beneficios. Los baños de sol, curan muchas veces y fortifican siempre.

Su precio: 1'50 pesetas. De venta, en la Editorial V. Campo.

**Confederación Sindical Hidrográfica del Ebro**

**Junta de Obras del Gállego CONCURSO**

Esta Junta ha acordado convocar un concurso para ejecutar por destajo la excavación y la construcción de 1.700 metros cúbicos de hormigón en revestimientos para la Acequia de la Violada, con arreglo a las bases que se publican en el «Boletín Oficial» de la provincia del día de la fecha y al pliego de condiciones que está expuesto en la Secretaría hasta el día 18 del actual, de las diez a las trece horas los días laborables. Y durante los mismos días y horas se admitirán en la misma Secretaría las proposiciones optando al concurso.

Huesca, 1.º de Junio de 1927.—El Secretario, Ricardo del Arco.—El Presidente, Máximo Escuer.

**Autos Sanz**

Avisos: Teléfono 178

**Caja de Previsión Social de Aragón**

**Retiro Obrero Obligatorio**

La Ley obliga al cumplimiento de este seguro social a todo aquel que utiliza el trabajo de otra persona

Para ello dirigirse a la DELEGACION DE LA CAJA DE PREVISION SOCIAL EN HUESCA

(Palacio de la Diputación, piso 2.º. Apartado, núm. 4.)

**Es preciso en la convalecencia**

vigorizar el organismo mediante un tónico que devuelva a la sangre sus glóbulos rojos, tonifique el sistema nervioso, vigorice los centros sensibles y levante al enfermo de su prostración. Estas virtudes curativas las posee en grado máximo el poderoso reconstituyente **Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD**

Cerca de 40 años de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina. Pedid SALUD. Rechazad imitaciones.

Se venden muebles y otros objetos, por ausentarse su dueño. Informarán en la Plaza de San Victorian, núm. 1, segundo, derecha.

Se vende una máquina semi-nueva agavilladora, en buenas condiciones. Informarán en Albero Bajo, don Cipriano Pascual.

**La Nueva Planchadora**

Se plancha con brillo, mate y pantalones blancos, en el Coso Alto, número 55.

**Cooperativa de Funcionarios «La Oscense»**

San Salvador, 12 al 18

Garbanzos castellanos, a 2'20 pesetas; garbanzos mejicanos finos, buena cochura, desde 1'25 a 2'30; jabón Cibeles, 0'75 pieza de 500 gramos.

**Vacante de médico**

Se halla vacante para su provisión en propiedad la plaza de médico titular de este distrito. Los aspirantes podrán dirigir las solicitudes en pliego certificado al señor alcalde, hasta el diez y nueve de Junio próximo.

Para informes, dirigirse a esta Alcaldía y enterarse del anuncio en el «Boletín Oficial», número 106, del 19 del corriente.

Sabiánigo, 29 de Mayo de 1927.—El Alcalde, Agustín Pardine.

**Venta de gramófono**

Se vende barato, uno de tapa, sin bocina, con su correspondiente armario para guardar los discos y sobre el que va colocada caja. Tiene 120 discos dobles y diez sencillos, equivalentes a 250 piezas o números distintos. Compone esta colección partes de zarzuela, ópera, cantos regionales, canzonetistas y música, muchos de Fleta. Informarán en esta Administración.

**Dos tractores Fordson**

recién reparados, a toda prueba. Precio: Los dos, 3.500 pesetas. Mariano Madurga, Aierre.

**Se desea niñera**

Dará razón, Coso Bajo, 4, tercero, izquierda.

**Se necesita**

muchacha de 20 a 30 años, informes en esta Administración.

**Arriendo de pastos**

Se arriendan los pastos del monte «La Sarda», de 4.750 hectáreas, sito en el término municipal de Gurrea de Gállego, capaz para 10.000 cabezas de ganado lanar.

Para tratar, dirigirse, hasta el 20 del actual, al Palacio Parcent, en dicha villa.

«Editorial V. Campo».—Huesca

